

bb. 49. /a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke...folyt./gw

- 32. háztartási szaküzlet békéscsabán
- 33. iparművészeti kiállítás kiskunfélegyházán
- 34. a brfk felhívása
- 35. olajipari ifjúsági napok szegeden
- 36. tudományos-fantasztikus klubok találkozója
- 37. ábrahám kálmán hazaérkezett a szovjetunióból
- 38. emlékülés komlós jános tiszteletére
- 39. bemutató a budapesti gyermekszínházban /6.jav./
- 40. kaposmenti szövők és himzők bemutatója dombóváron
- 41. csavlek etelka kiállítása és dalestje dunaujvárosban
- 42. megkezdődött a hangversenyévad oroszlányon
- 43. üdvözlő távirat a jemeni népi demokratikus köztársaságba
- 44. a győri balett vendégjátéka az operettben
- 45. európai ifjúsági szervezetek küldöttei budapesten
- 46. időjárás
- 47. film diszbemutató a corvinban
- 48. hazaérkezett marjai józsef
- 49. hírjegyzék

/mti/

- . -
v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pászter jános
szerkesztették: izsák erika
koronczay emil
halasi györgy

21.05/gw

- 32 -

21¹⁵
3P

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. építkezések, környezetvédelem, házirend - bielek józsef vb-titkár nyilatkozata a fővárosi tanács-rendeletek módosításáról

i az/pá um dg hgy

1980. október 14.

a város életét szabályozó rendeletek többsége megfelel céljának, irányt mutat azokban a kérdésekben, amelyek a magasabb szintű jogszabályok a helyi sajátosságokra is kiterjedő részletességgel nem tudnak rendezni. ezek némelyikét azonban már túlhaladta az élet, illetve az időközben megjelent országos érvényű jogszabályok következtében aktualitásukat veszítették. a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága ezért egyik utóbbi ülésén úgy döntött, hogy e rendeleteket a változó társadalmi kívánalmakhoz, gazdasági helyeethez kell igazítani. a módosítandó rendeletekről, megváltoztatásuk indokairól bielek józsef, a fővárosi tanács vb titkára nyilatkozott az mti munkatársának.

- a rendeletek részint a városépítés és lakásgazdálkodás igazgatási kérdéseit ölelik föl, részint az ellátás, szolgáltatás témakörében intézkednek, a lakókörnyezet védelmét szolgáló szabályokat foglalják magukba. megítélésünk szerint át kell dolgozni mindenekelőtt budapest városépítési szabályzatát, s ezt nem csupán az indokolja, hogy az idén júliusban hatályba lépett az új országos építési szabályzat, amellyel a budapestinek is összhangban kell lennie.

/folyt.köv./

- 1 -

3P

bb 1. /építkezések, ...1.folyt./um

a környezet és a táj hathatósabb védelme például szükségesé teszi a pontosabb - építési övezetként, körzetenként különböző - s a korábbinál szigorubb előírásokat, hogy megálljt parancsoljunk a természeti értékekben gazdag budai dombvidék gyors ütemű, mind sűrűbb beépítésének. ugyan-csak idevágó téma a zártkertek ügye. a főváros mezőgazdasági övezetei nem csekély részben építési tartalékterületek, a jövő új városnegyedeinek színhelyei, jó részük pedig a védett budai hegyvidékbe ékelődik, ezért ezeknek a földeknek a használatát másként kell szabályozni, mint az ország egyéb területein lévő zártkertekét, nem kívánatos például, hogy a tulajdonosok ezeken a parcellákon szerszámos bódékat építsenek.

- a főváros 15 éves lakásfejlesztési koncepciójának valóra váltása is rendeletmódosítást tesz szükségessé. a jogi szabályozás korszerűsítését sürgeti az a társadalompolitikai követelmény, hogy a lakások elosztása jobban igazodjék a családok vagyoni, jövedelmi viszonyaihoz. a jelenlegi lakásnyilvántartási rendszer javításával a reális élő igények napra kész kimutatására kell törekedni, korszerűsíteni kell a lakásigénylési sorrendet kifejező pontrendszert, a tényleges jövedelmekhez arányítani a szociálpolitikai kedvezményeket.

- az egészséges tiszta, kulturált környezet megteremtéséhez, a szocialista együttélés normáinak érvényesítéséhez ad jogi támasztékot a lakóépületek, ingatlanok házirendjét szabályozó hét esztendeje alkotott fővárosi tanácsrendelet. az életbe lépte óta eltelt időszak tapasztalatai azt bizonyítják, hogy a lakótársaik nyugalma semmibe vevő szabálysértőkre kiszabható bírság összege - amely jelenleg legfeljebb ezer forintba rughat - tulon túl csekély, nemigen riasztja vissza a rendbontókat.

- a főváros köztisztaságáról szóló rendeletek csak a közterületek szennyezését tiltják, ezért indokolt a szabályokat kiegészítve a lakóházak udvarán és egyéb területein is megtiltani a törmelék és bontási anyagok tárolását. a köztisztaságról szóló rendelet módosítását viszont az teszi szükségessé, hogy egyre többen mossák közterületen gépkocsijukat, szennyezik sárral, olajjal a füves területeket, járdákat; a lakosság érdeke, hogy a közterületek egy részén - így a főútvonalakon is - megtiltsuk ezt.

/folyt.köv./

- 2 -

3P

bb 1. /építkezések, ...2.folyt./um

- s ha már az utcaképnél tartunk: mint a járókelők is napról napra tapasztalhatják, nő az alkalmi árusok serege, s a főttkukoricát, tökmagot, gesztenyét, virágot engedély nélkül árusítók nyomában a személtelők is. nem üzenünk hadat ennek a kereskedelmi formának, viszont megtiltjuk az engedély nélküli árusítást; az idevágó rendeleteket kiegészítve, szigorubban érvényesítjük az egészségügyi szempontokat; szorgalmazzuk, hogy teremtsék meg a korszerű működési feltételeit ennek a bolti árusítást kiegészítő szolgáltatásnak. valamennyi rendelet közül a legkorábban a munkaerő-közvetítésről és toborzásról szóló jogszabályt módosítjuk. a cél: nagyobb összhangot teremteni a munkahelyek száma és a rendelkezésre álló munkaerő között.

bielek józsef végezetül elmondotta, hogy a tanácsi rendeletek módosításához a fővárosi tanács szakigazgatási szervei - főosztályai, főigazgatóságai - kikérték és figyelembe veszik a különböző tanácsi bizottságok, így a jogi és igazgatási, a termelési és ellátási, a műszaki és kommunális, illetve a beruházási-építési- és lakáspolitikai bizottság véleményét is. a rendeletalkotás témáját megvitatva e testületek szükségesnek ítélték valamennyi tanácsrendelet felülvizsgálatát és ennek alapján egységes - öt évre szóló - új tanácsi jogalkotási program kidolgozását. ugyanakkor hangsúlyozták: egyszerűsíteni kell a tanácsrendeletek szövegét, meg kell vizsgálni a hasonló témájú rendelkezések összevonásának lehetőségét, de - és ez különösen fontos - a tanács csak valóban indokolt esetben módosítsa rendeleteit. előfordult ugyanis, hogy minden tekintetben megfelelő rendelet módosítására érkezett javaslat, nem pedig - amint az elvárható lett volna - a rendelkezés eredményes végrehajtásának, érvényesítésének módosítására, ami arra mutat, hogy egy-egy tanácsrendelet megalkotását követően sokkal hatékonyabb jogpropagandát kell kifejteni nemcsak a lakosság, hanem a tanácsi jogalkalmazók körében is. /mti/

-o-

bb 3. Óriáspók az állatkertben

i be/um pp hgy

1980. október 14.

Óriáspók érkezett a fővárosi állatkertbe. a nyolc centiméteres nagyságu ragadozó pók mexikó déli részén honos, szűkebb lakóhelye az ugynevezett esőerdő. különlegességeként emlegetik szépségét: dohánybarna alapszínű és lábain sárga-fekete gyűrűk díszlenek. /mti/

-o-

- 3 -

3P

bb 2. megkezdődött az új lakótelepek csendvédelmi tervezése

i sb/jk um pp hgy

1980. október 14.

a környezetünket károsító sokféle hatás közül különösen kellemetlen az idegesítő, fülsértő zaj, amely az erőteljes motorizációval és a mind zsufoltabb közlekedéssel már régóta túllépett a hangos üzemek falain, és lakótelepi, városi méretekben jelentkezik. ezért jelentős, hogy a városépítési tudományos tervező intézet most letette a tervezők asztalára azokat az irányelveket, amelyek szerint megkezdődhet az új lakótelepek, városnegyedek és más lakóterületek csendvédelmi tervezése.

az évm és az omfb megbízására végeztek kutatásokat, helyzetfeltáró felméréseket s áttekintették a települések csendvédelmében előtünk járó országok tapasztalatait is. a budapesti mérésekből kitűnt, hogy a nagy forgalom miatt a nagykoruton és a rákóczi úton a zajhatás 80-85 decibel. a forgalmas utvonál teszi a legzajosabb lakóteleppé az óbudai, a józsef attila-1 és a békásmegyeri városrészt. az óbudain időszakonként a 80-90 decibelt is eléri a zaj. az utólagos csendvédelmi beavatkozás rendkívül bonyolult és költséges lenne.

Legkézenfekvőbb tehát a megelőzés, s ezért az új településrendezési tervekhez környezetvédelmi fejezetet mellékelnek, s ezekben meghatározzák a csendvédelmi teendőket is. az irányelvekben abból az új felfogásból indultak ki, hogy ne csak a lakásokat, a belső teret tegyék csendessé, hanem az egész települést, mert a lakónak joga van a nyitott ablakhöz: a zaj ne kényszerítse arra, hogy magára zárja a lakást. az új felfogás nem teljes zajtalanságot követel, az új lakótelepeken 50-60 decibel hangerőig terjedő zajhatásokat még megengednek, üdülőterületeken azonban már csak 45 decibelig terjedhet az, a bántó hangerő tompítására a tervezők egyebek között megtehetik, hogy széles diszcserjesávot „rendeljenek”, a forgalmas ut mellé, s ilyen zajgátat hozzanak létre üzletsorok, garázssorok építésével is. az épületek tervezésében régi követelmény, hogy a kedvező napsütés szerint tájolják a lakásokat. ezt egészítették ki azzal a feladattal, hogy vegyék figyelembe a zajforrásokat és a csendre is tájolják a lakást, hogy legalább egy nagy szoba csendes környezetre nyíljon, s inkább a konyha és a függőfolyosó nézzen a zajforrás felé.

/folyt.köv./

- 4 -

BP

bb 2. /megkezdődöttfolyt./um

a kutatások első üteme lényegében befejeződött, s ennek dokumentumait novemberben adják át. a munkát természetesen tovább folytatják újabb tanulmányok, tájékoztatók és tervezési segédletek elkészítésével, hogy még több megoldást kínáljanak a településkörnyezet csendjének védelmére. néhány gyakorlati tapasztalat azonban azt is hangsúlyozza, hogy ne csak a várostervezők, hanem a beruházók is jobban figyeljenek oda ezekre a felkínált lehetőségekre. /mti/

-.-

bb 4. az iskolatelevízió mese-sorozata

i kj/um az hgy

1980. október 14.

mesélj, rajzolj, játssz velünk! címmel öt részes sorozatot forgattak a közelmúltban - pásztory jános rendezővel az élen - az iskolatelevízió munkatársai. az általános iskola alsótagozatos tanulói számára készített új sorozat egy folytatásos mesét dolgoz fel.

a filmben szereplő gyerekek hallgatják a mesét, s egyes részleteit dramatizálják, eljátsszák. maguk tervezik, készítik a játékhöz szükséges díszleteket, jelmezeket, bábokat is. a történet így a gyerekek fantáziájának segítségével változik, alakul.

a dramatizált játék a nyelvi, a vizuális, a zenei és a mozgásnevelés összehangolását segíti elő.

az első - az agyaggyerek című - epizód szereplői egy faluvégi kis kunyhóban élő fazekas és a felesége, akik hiába áhítozván gyermekre, végülis agyagból gyurnak egyet. az adásban a mese hallgatósága megtervezi és elkészíti a fazekas kunyhóját agyagból. kitalálja és rajzban megtervezi, milyen lehetett az agyaggyerek. a második, a varázsecset című műsorban a kicsik - ugyancsak a mese alapján - megfestik az agyaggyerek arcát, aki ettől megelevenedik. a három jóbarát című részben fákat, erdőt rajzolnak, majd jelmezekben, s bábokkal eljátsszák a három jóbarát találkozásának történetét. az utvesztő című filmben a hétfejű sárkány és a boszorkány története elevenedik meg. a záróadásban a nézők megismerkedhetnek a maszk-készítés technikájával is. /mti/

-.-

- 5 -

BP

bb 5. utgyűrű veszprém körül

szé/um st hgy

1980. október 14.

utgyűrű épül veszprém körül, amellyel tehermentesíteni kívánják az óváros szűk utcáin átvezető 8-as számú országos főközlekedési ut forgalmát. az utgyűrű korábban elkészült északi kanyarulata már a nyáron éreztette hatását a városon áthaladó forgalom csökkentésével. a déli utgyűrű építése során most elkészült a 8-as számú főutat a 73-as utvonallal összekötő szakasz. ezzel a balatonfüred, illetve a balatonalmádi felé igyekvő gépjárművek is kikerülhetnek a nagyforgalmu belvárost. /mti/

--

bb 6. vas és gyémánt

igó/um st

1980. október 14.

ritka kettős évfordulót ünnepelt a pécsváradon élő 83 esztendőes kövi dezső nyugalmazott pedagógus. vasdiplomát kapott annak emlékére, hogy hatvanöt évvel ezelőtt - 1915-ben - tanítói képeztetést szerzett és gyémántlakodalmát ülte abból az alkalomból, hogy hatvan éve - 1920-ban - kötött házasságot weidinger katalinnal. a „szűkebb, rokonság tagjai közül hetvenöten köszöntötték az idős házaspárt. kövi dezső csaknem négy és fél évtizedig oktatta a gyerekeket a betűvetés tudományára, ebből harminc évet máriaké- ménden töltött, ahol egész nemzedékek tanulták meg tőle az írást, az olvasást és a számolást. felesége az iskolai színjátszó körben dolgozott. szép, hosszú házasságuk gyümölcse: három gyermek és nyolc unoka. /mti/

--

bb 7. export a diszfaiskolából

lér/um st hgy

1980. október 14.

csucsforgalmat bonyolít le ezekben a napokban a szombat- helyi kertészeti és parképítő vállalat, amely az ország egyik legnagyobb diszfaiskolájával rendelkezik. száz hektáros faiskolájukban jelenleg mintegy ötszáz féle diszfa és diszcserje szaporításával és termesztésével foglalkoznak.

/folyt.köv./

- 6 -

3P

bb 7. /exportfolyt./um

a keresett diszfák, növények eljutnak az ország minden részébe, s jelentős exportot is lebonyolítanak, főleg ausztriába, belgiumba és a német szövetségi köztársaságba szállítanak fenyőféléket, hársat, gömbakácot, gömbjuhart és az autópályák mellé telepíthető különböző diszcserjéket. terveik szerint az ősszel, november végéig mintegy öt és fél millió forint értékű diszfát és lomblevelű örökzöld növényt exportálnak. /mti/

--

bb 8. 36 millió forint a köz javára - társadalmi munkások elismerése szolnokon

end/um st hgy

1980. október 14.

szolnok tanácsa a város építésében és szépitésében élenjáró 260 társadalmi munkás, továbbá 36 vállalat, szervezet, illetve szocialista brigád köz javára végzett tevékenységét ismerte el a „társadalmi munkáért, kitüntető jelvény, illetve plakett arany, ezüst és bronz fokozatainak odaítélésével. a tanácsi számvetés szerint az elmúlt évben a megyeszékhely lakosságának több mint a fele vállalt részt különféle közcélú feladatok végrehajtásából, gyorsította a várospolitikai tennivalók megvalósítását. munkájuk értéke megközelítette a 36 millió forintot.

különösen figyelemre méltó az oktatási és a gyermekintézményeknek nyújtott társadalmi segítség. huszonkét tanintézetben, tizenkilenc óvodában, továbbá hat szociális és egészségügyi intézményben hárommillió forintot meghaladó értékben végeztek fejlesztési, csinósítási munkákat. /mti/

--

bb 9. bölcsődei invitáló a hűtőgépgyárban

end/um st hgy

1980. október 14.

szokatlan hirdetés invitálja ezekben a napokban vissza, a munkapadok mellé a gyes-en lévő kismamákat a jászberényi hűtőgépgyárban: a gyermekgondozási szabadságukat megszakítók kicsinyeit soron kívül elhelyezik a nagyüzem lakótelepén átadott új „mókus, bölcsiben. az ajánlatot a vállalat célszerű szociálpolitikai munkája tette lehetővé. az új bölcsődével együtt ma már négy olyan gyermekintézmény - két óvoda és két bölcsőde - működik, amelyet saját erőforrásból, tetemes társadalmi munkával építettek meg a hűtőgépgyáriak. a gyermekintézmények idej fejlesztése még nem fejeződött be: a lakótelepi „maci, óvodát az év végéig ötven hellyel bővítik. /mti/

--

3P

bb 10. gondoskodás az öregekről

ráb/umst hgy

1980. október 14.

ezekben a napokban a tatabányai üzemek és a város képviselői felkeresik az összes napközi otthon idős lakóit, hogy köszöntsék őket, ajándékokkal kedveskedjenek az öregek hónapja alkalmából. mindenütt régi ismerősként fogadják őket, hiszen az üzemek, intézmények kollektívái nemcsak ilyenkor, hanem egész évben törődnek az idős koru emberekkel. a tatabányai szénbányák, az állami építőipari vállalat és a cementgyár szocialista brigádjai például magukra vállalták egy-egy napközi otthon rendszeres karbantartását. a 18-as számú volán az egyik otthon lakóinak egész évre szóló ingyenes buszbérletet juttatott, ugyancsak a volán és a megyei távhőszolgáltató vállalat a kommunista műszakok béréből hozzájárul az öregek kirándulási költségeihez. az egészségügyi szakközépiskola diákjai és tanárai nemcsak a szociális intézmények lakóival, hanem az otthonukban egyedül élőkkel is törődnek. elintézik ügyes-bajos dolgaikat, hetenként megméri az idős emberek vérnyomását, s ha rendellenességet tapasztalnak, értesítik a körzeti orvosukat. a városi tanács egészségügyi osztálya a szociális juttatások régebben kialakult formái mellett új módszereket vezetett be az idős emberek segítésére. az egyik ilyen új kezdeményezés, hogy a mozgásukban korlátozottaknak hához szállítják az ebédet. /mti/

-.-

bb 11. arborétumok napja - 1980

igó/um st hgy

1980. október 14.

kétszáz éves a sellyei arborétum: dél-dunántul legnagyobb és legszebb élőfa-gyűjteménye. botanikai értékeire való tekintettel természetvédelmi területté nyilvánították a mintegy tíz hektáros parkot, amelyet napjainkban tervszerűen tovább fejlesztenek.

a xviii. század utolsó harmadában - 1780 körül - ültették el az első különleges fákat és cserjéket a kastélyt övező sétányokon, majd a múlt században a tulajdonosok, a draskovič-család tagjai nagy gonddal fejlesztették tovább a parkot.

/folyt.köv./

- 8 -

3P

bb 11. /arborétumot...folyt./um

messze földről, nagy költséggel hoztak értékes, ritka fákat és cserjéket, s honosították meg az ormátság szívében. a táj szubmediterrán éghajlata kedvezett az egzotikus növekedésének. az arborétum leginkább szembetűnő jellegzetessége ma a növényzet bámulatosan sokféle színe, így például a zöldnek minden árnyalata megtalálható a kékzöldtől a sárgászöldig.

az évforduló alkalmából - a tanács kezdeményezésére - megrendezik az arborétumok napját sellyén. a tudományos szakmai tanácskozáson emlékeznek majd meg a botanikus kert alapításának 200. évfordulójáról, felméri a gyűjtemény jelenlegi helyzetét és meghatározzák a fejlesztés további feladatait.

az arborétumok napját hagyományossá teszik, amennyiben rendszeres időközönként más és más nevezetes botanikus kertekben találkoznak majd a szakemberek. a kezdeményezésnek kettős célja van: egyrészt fel akarják hívni a figyelmet a hazai arborétumok botanikai és esztétikai értékeire, hogy ily módon fokozzák a látogatottságukat, másrészt meg akarják nyerni a társadalom - elsősorban az ifjúság - szélesebb körű együttműködését az arborétumok védelmére, fejlesztésére. a sellyei arborétumot is be kívánják kapcsolni az ormátság növekvő idegenforgalmába. /mti/

-.-

- 9 -

3P

bb 12. Losonczi páál beszéde

t gy-don/pá um hgy

1980. október 14.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Losonczi páálnak, az európai ifjusági szervezetek konferenciáján október 14-én elhangzó beszédének rövidített változatát, a beszéd f e l o l d á s i g e m b a r g ó s !

x x x

előjáróban örömet fejezte ki, hogy hazánk adhat ott-hont ennek a fontos politikai eseménynek. - ebben országunk, népünk, ifjuságunk szocialista építőmunkájának megbecsülését, békét szolgáló külpolitikánk elismerését látjuk - mondotta Losonczi páál. - az együttműködés létrehozásával és felelősségteljes munkájával földrészünk ifjusága hatékonyan, az ifju nemzedék társadalmi súlyához méltó módon járulhat hozzá az európai biztonsági és együttműködési konferencia záróokmányában foglaltak megvalósításához, az enyhülési folyamat eredményeinek megvédéséhez és további gazdagításához.

- földrészünk politikai életében a helsinki konferencia mérőöldkő volt és új szakaszt nyitott. helsinki mi sohasem végcélként tekintettük, hanem olyan kiindulópontnak, melytől a záródokumentumban foglaltak érvényesítésén való munkálkodással lehet előrehaladni. a magyar szocialista munkáspárt és népköztársaságunk kormánya ezt szem előtt tartva dolgozik a záróokmány ajánlásainak végrehajtásán, egységes egészként értelmezve azokat. a nemzetközi helyzetben azonban az utóbbi időszakban kedvezőtlen változások következtek be, fokozott mértékben kell szembenézni a helsinki szellemével ellentétes törekvésekkel is. a mai nemzetközi helyzetet úgy jellemezhetjük, hogy abban az enyhülés és a feszültség tényezői egyidejűleg vannak jelen: politikai harc folyik az enyhülésért küzdő és a feszültséget szító erők között.

Losonczi páál ezután arról szólt, hogy a kormányok többsége és a tömegek meg akarják őrizni az enyhülés eredményeit: mi erre - valamennyi békeszerető erő összefogásával és együttes cselekvésével - valós lehetőséget látunk - hangsúlyozta.

/folyt.köv./

- 10 -

BP

bb 12. /Losonczi páál ...1.folyt./um

- álláspontunk - mely egyben szövetségeseink álláspontja is - jól ismert. a szükségszerűen felmerülő vitákban, beleértve a katonai erőegyensúly kérdéseit is, a tárgyalások, a politikai uton történő megoldás hívei vagyunk. ez irányu készségüket a szocialista országok és szövetségi rendszereik az elmúlt időszakban is több új, fontos kezdeményezéssel támasztották alá. álláspontunkból adódóan támogatjuk a különböző társadalmi rendszerű országok közötti párbeszéd folytatását, ezért üdvözljük a szovjet-amerikai előzetes tárgyalások megkezdését az Európában lévő fegyverekről.

- a jelenlegi feszültebb nemzetközi légkörre jótékony hatást gyakorolna, ha a helsinki értekezleten részt vett államok küszöbön álló madridi tanácskozása tényleges eredményekkel zárulna. mi azt várjuk tőle, hogy megállapodásra jusson a helsinki záróokmány még teljesebb megvalósításához szükséges lépésekről, különösen, hogy döntsön a katonai enyhülés és leszerelés európai konferenciájának 1981-ben történő összehívásáról. mi ebben a szellemben készülünk a tanácskozásra és veszünk részt az előkészítő megbeszéléseken.

- a békéért, az enyhülésért harcoló társadalmi erők sorában fontos szerepet játszhat - és játszik is - az ifjuság, a nemzetközi ifjusági mozgalom. örömmel tapasztaljuk, hogy az önköz nemzedéke tudatában van a már ma is reá háruló, s napról napra növekvő felelősségének. szavaival, tetteivel bizonyítja elkötelezettségét a béke, az enyhülés, a leszerelés, a népek közötti bizalom és megértés nemes ügye mellett. figyelemmel kísérjük és támogatjuk mind e célok elérését felelősségérzettel segítő, nem egyszer uttoró jelentőségű akcióikat, kezdeményezéseiket.

/folyt.köv./

- 11 -

BP

bb 12. /Losonczi pál...2.folyt./um

- igen fontosnak tartjuk az ifju nemzedéknek és szervezeteinek azt az őszinte törekvését, hogy a jelenlegi nehezebb körülmények között sem mondanak le az őket összekötő elemek, a megegyezésre és kapcsolatokra lehetőséget nyújtó elképzelések kereséséről. e munka eredményeként átgondolt felelősségvállalásuk jeleként értékeljük az európai ifjusági együttműködés mozgalmanak létrehozását, mely szervezeti kereteket, s általa szilárdabb alapot, kedvezőbb lehetőségeket nyújt együttműködésük fejlesztéséhez.

- úgy véljük, hogy ez a népek közötti barátság, kölcsönös bizalom és megértés légkörének ápolását és erősítését is eredményesen szolgálhatja azáltal, hogy földrészünk ifjúsága számára lehetőséget ad egymás életének, munkájának, gondolatainak, törekvéseinek jobb megismerésére. meggyőződésem, hogy az európai ifjusági mozgalom mai nagy eseménye, az együttműködés kereteinek létrehozása mind tartalmát, mind időzítését tekintve jelentőségében tulmutat az ifjusági mozgalmon és jótékonyan hat földrészünk egész politikai légkörére - hangsúlyozta Losonczi pál, majd kívánt sok sikert a konferencia munkájához. /mti/

-.-

- 12 -

37

bb. 17. az európai fővárosok építéstörténetének forrásai

i/me/jk/az/gw hgy

1980. október 14.

megjelent az európai fővárosok építéstörténetének forrásai című levéltári utmutató, amelyet a budapesti corvina kiadó és a müncheni saur verlag adott ki az unesco és a nemzetközi levéltári tanács égisze alatt. a nemzetközi kiadvány angol és francia nyelvű köteteit ezekben a napokban szállítják az üzletekbe, magyar nyelvű változata a következő év tavaszán jut el az olvasókhöz.

a levéltárak és a műemlékvédelem történetében egyedülálló alkotásról ságvári ágnes, a budapest fővárosi levéltár főigazgatója, a kiadvány főszerkesztője mondja:

kiadását a fővárosi levéltár kezdeményezte, miután az európai fővárosok polgármesterei budapest centenáriuma alkalmából rendezett találkozózn békenyilatkozatukban szót emeltek az európai kultúra hagyományait őrző történeti városmagok védelmében, s felhívták a szakemberek figyelmét a tervezés, építés során hasznosítható várostörténeti dokumentumok jelentőségére. felhívásunk nyomán huszonnyolc európai főváros kutatói vállalkoztak arra, hogy feltárják az építészetben hasznosítható építéstörténeti forrásokat, tájékoztatva a szakembereket és az érdeklődőket a városfejlesztés irányzatairól.

az utóbbi négy évben 318 intézmény munkatársai mintegy 600 állami, egyházi és családi levéltárban, muzeumban és más gyűjteményben, tudományos, kulturális intézményben keresték, rendszereztek az iratokat, terveket, metszeteket. a nemzetközi összefogással világra segített levéltári utmutatóban a fővárosok történeti magjának kialakulását, fejlődését kísérheti nyomon az olvasó. az építészek, városrendezők, műemlékvédők tájékozódását érdekes leírások, térképek, metszetek, statisztikai táblázatok segítik. a fővárosi levéltárban - az angol, francia, magyar és szovjet szakértők alkotta szerkesztőbizottság irányításával - szerkesztett félezer oldalas kötetben közzölték a fővárosok építéstörténetére vonatkozó bibliográfiát, a források lelőhelyét, több mint ezer állami, egyházi és magánintézmény címét is. /mti/

bb. 13. előnyben a minőségi sertések - az oáf terve

i/jf/ve/pp/gw hgy

1980. október 14.

néha a sok is kevés lehet, - az országos állattenyésztési és takarmányozási felügyelőség szakembereinek véleménye szerint ez áll jelenleg a hazai sertésenyésztésre; nem azért, mintha tulságosan nagy lenne az állomány, hanem: mértéktelenül nagy számú fajta van jelenleg a köztenyésztésben. emiatt a felügyelőség - a minőségi hustermelés arányának fokozására és az ugynevezett huskihozatal javítására - új tervet dolgoz ki.

/folyt.köv./

07.40/gw

- 13 -

83E
37

4
X

bb. 13./előnyben a minőségi sertések -folyt./gw

ennek lényege: csökkenteni kell a fajták számát, csakis a legal-
kalmasabbakat kell a tenyésztésben tartani és a gyengébb képessé-
güeket fokozatosan vissza kell szorítani.

az üzemi állattenyésztők és a háztáji állattartók érdeke-
ivel találkozik ez az elképzelés, végrehajtása nem sérti majd
anyagilag érdekeltségüket és nem keresztezi szakmai elképzeléseiket
sem, az oáf programja biztosítja a teljes önkéntességet és elegendő
szakmai választási lehetőséget kínál az állattartóknak.

egyfelől számolnak a husipar érdekeivel, azzal, hogy az
eddiginél értékesebb, több húst tartalmazó állatokat várnak a
termelőkől, az állattartók minőségi hustermelését már eddig is
felárral díjazták, a továbbiakban még inkább érdekeltté tehetik
a legjobb fajtákat szállító gazdaságokat és végső soron a nagy-
üzemek által integrált kistermelőket is, ezért a felügyelőség
szakemberei a husipari vállalatokkal közösen tájkozóként
vizsgálták meg, hogy milyen állatfajta, típus szolgálna helyben
leginkább a minőségi hustermelést, a gazdaságok jelenleg legá-
lább 30 fajtát és hibridet használnak - nagyrésztük igazi képessé-
ge szakmai szempontból már ellenőrizhetetlen - és jórésztük tel-
jesítmény dolgában már nem felel meg a követelményeknek, számuk-
ra szintén elfogadható lesz a program, amely nagyobb értékű ál-
latok felnevelését és értékesítését teszi lehetővé.

a felügyelőség tervei szerint jelentősen csökkentenék a
fajták számát, de úgy, hogy a különböző típusokból ne csak egy,
hanem több álljon még így is a termelők rendelkezésére, a prog-
ram megvalósítása egyebek között a tenyésztési költségek csök-
kentésével jár, a jelenleg tartott mintegy 20 ezer különféle faj-
tájú apaállatnál lényegesen kevesebb, mindössze 1600 is elegendő
lesz, ezek viszont a legszigorúbb genetikai ellenőrzés után
kerülnek a köztenyésztésbe és az állattelepekre.

a terv megvalósítása nyomán azok a fajták kerülnek foko-
zatosan tulsulyba, amelyek alkalmasak a fokozott export-követel-
mények kielégítésére és a hazai minőségi husok arányának növelé-
sére. /mti/
07.45/gw

840
BP

9.
Q

- 14 -

bb. 14. korszerűbb gránitfeldolgozás

ráb/st/gw hgy

1980. október 14.

nagyteljesítményű vágó és csiszoló gépsort vásárolt a
granitfeldolgozás korszerűsítésére a süttői kőfaragó-és épü-
letszobrászipari vállalat, az automata berendezés beállításá-
val feleslegessé válik 5 régi gép működtetése, ezek együtte-
sen évente 16 millió forint értékű gránitot dolgoztak fel, az
új gépsor viszont egymaga ennek kétszeresére képes, a gránit-
feldolgozásnál ezzel megszűnik a nehéz fizikai munka és 12 fő-
vel csökken a létszám is, a nagy teljesítményű gépsorral a kő-
faragó vállalat almasneszmélyi üzemegységét korszerűsítik, hogy
az eddiginél több burkolólapot, díszítőkövet szállithassanak
a metró építéséhez, az idén 3.000, jövőre már 12.000 négyzetmé-
ternyi csiszolt gránitlapot küldenek a metró marx-téri állomá-
sának burkolására, bár elsődlegesen a metró-építők igényeit e-
légítik ki, ezentul több gránit jut az ország más építkezései-
hez is, megfelelő berendezés hiányában ugyanis mostanáig csak
külföldi gránitot dolgoztak fel, az új gépsor viszont alkal-
mas a hazai gránitok vágására, csiszolására is. /mti/

bb. 15. újabb szereléstechikai eszközök, szélesebb piaci le-
hetőség - tovább fejlődik a bakony-bosch kooperáció

bév/st/gw hgy

1980. október 14.

újabb szereléstechikai eszközök műszaki dokumentációt
vette át a veszprémi bakony művek a nyugat német bosch cégtől,
amellyel további öt évre meghosszabbították a kooperációs szer-
ződésüket, az újabb megállapodás értelmében nemcsak termék-
választékát bővítik a bakony művek, hanem értékesítési piacát is,
a korábbi szerződés szerint ugyanis a bosch licenc alapján gyár-
tott eszközöket európa szocialista országaiba szállíthatták, s
most megnyílt a piaci lehetőség algériába, ausztriába, egyip-
tomba, irakba, iránba, libiába, libanonba, kínába, szíriába és
tunéziába is.

a veszprémi bakony művek 1976 óta gyárt bosch licencek
alapján szereléstechikai eszközöket, eddig összesen
32 termékcsalád gyártására rendezkedett be, s maga is ezen esz-
közökkel és berendezésekkel szereli a lada és polski fiat gép-
kocsikhoz készülő gyújtáseosztót, ablaktörlő motort, a bakony-
bosch szerelősorok alkalmazásával több gyár korszerűsítette sze-
reléstechikáját, így a mechanikai mérőműszerek gyára, a csepeli
jármű és konfekcióipari gépgyár, a ganz árammérő gyár, az egye-
sült izzó, az ipari műszergyár, a szereléstechikai sorok iránt
egyre nő a külföldi kereslet is, a tervek szerint ezekből a ter-
mékekből a jelenlegi évi 70 millió forintos termelési érték a
80-as évek közepére meghaladja a 300 millió forintot. /mti/
07.51/gw

841
BP

9.
Q

- 15 -

és kártól

bb. 16. betakarították a kendert

dob/st/gw hgy

1980. október 14.

befejeződött a kender betakarítása és felvásárlása. a feldolgozó gyárak területére behordott és óriáskazlakba rakott fél-millió mázsányi kender megfelel a tervezett mennyiségnek, fedezi az ország kikészítő valamint fonó- és szövőgyárainak nyersanyagellátását. minden rostkikészítő telepen megkezdődött az új termék feldolgozásának első fázisa, az áztatás. ennek célja, hogy feloldják a rostokat összekötő pektinanyagot, így a tilolásnál könnyebben elemi szálakra bomlik a kender. az áztatást a rostipar nemrég befejeződött rekonstrukciójának eredményeként mindenütt gépesítették: a szántóföldeken több mázsás bálákba préselt kórót daruval rakják az áztatómedencékbe, onnan pedig bányamozdony vontatású kisvasuti kocsikkal szállítják tovább. /mti/

bb. 19. ősbemutatóra készül a reflektor színpad

i/-ár/rj hgy

1980. október 14.

dosztojevszkij: a szelid teremtés című kisregényének monodráma-változatát mutatja be október 17-én a reflektor színpad, a vasas művészegyüttes kőfaragó utcai színháztermében. a színpad minden évben a budapesti művészeti hetek keretében állít a közönség elé egy új kamaradarabot, ezúttal a klasszikus orosz író fantasztikus történetét viszik színre berényi gábor rendezésében. a darab egyetlen szereplője tordy géza, aki egy képzeletű hipochondriás férj - megfeneklett házassága nyomán kibontakozó - belső drámáját tolmácsolja végtelen monológjában.

az író 1876-ban született műve most kerül először színpadra, a reflektor bemutatójaként. /mti/

bb. 18. halálos gázolás

ve/rj hgy

1980. október 14.

nagy józsef 13 éves tanuló, budapesti lakos, a xviii. kerület vöröshadsereg utja és széchenyi utca kereszteződésénél kerékpárral felborult, a sínekre esett és egy arra haladó 50-es villamos halálra gázolta. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja. /mti/

-16-

9.45 rj

10.30
BP

BP

bb. 20. megkezdődött az európai ifjúsági szervezetek konferenciája

t/gy/-don/rj hgy

1980. október 14.

kedden a budapesti vigadó nagytermében ünnepi külsőségek között megkezdődött az európai ifjúsági szervezetek kétnapos konferenciája. az elmúlt 35 esztendő legnagyobb szabású európai ifjúsági tanácskozásán több mint 500 nemzeti ifjúsági és diák-szervezet képviselőjében 31 nemzetközi és regionális szervezet delegációja vesz részt, továbbá olyan nemzeti szervezetek küldöttei, amelyek nem tartoznak nemzetközi szervezetekhez. a házigazda magyar ifjúsági szervezet nevében kovács jeno, a kisz központi bizottságának titkára, a magyar ifjúság országos tanácsának elnöke köszöntötte a vendégeket. az európai ifjúsági együttműködés szervezeti kereteit létrehozó alakuló ülés elnökségében foglalt helyet többek között losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, maróthy lászló, a kisz központi bizottságának első titkára, továbbá erich ernerding, az unesco főigazgatójának személyes megbízottja is.

az ünnepi alakuló ülésen - amelynek célja, hogy sokéves előkészítő munka után megteremtse az intézményes kereteket kontinensünk ifjúsági szervezeteinek közös akcióihoz, tevékenységéhez - losonczi pál meleg szavakkal tolmácsolta az elnöki tanács és a magyar kormány jókívánságait.

losonczi pál beszédének rövidített változatát mai bb. 12. számú kiadásunkon közzé tettük, az embargót feloldjuk!

/folyt.köv./

bb. 21. japán fényképezőgép-bemutató az ofotértnál

t/kf/rj hgy

1980. október 14.

a jövő évi ellátást segítő, kizárólag az amatőr fotósokat és filmeseket szolgáló készülékeket és tartozékokat mutat be a japán chinon-cég az ofotértnál asbóth utcai mintatermében kedden nyílt kiállításán.

a már jól ismert típusok továbbfejlesztett változatain kívül fényképezőgépekből nyolc, filmfelvevőkből négy újdonságot hozott a japán cég. ilyen például az automatizált kisgép, a 35 mm típus és az újformájú, korszerű technikai megoldású, tetszetős, teljesen automatizált bellami, valamint a riportok készítésére is alkalmas pacific 200-as filmfelvevő.

/folyt.köv./

10.20 rj

11.30
BP

-17-

bb. 21. /japán... 1. folyt./rj

a kiállítás megnyitására az ofotért vezetői elmondották, hogy a chinonmal négy éve vették föl a kapcsolatot, s mert a japán fotócégek közül legkedvezőbbek az ajánlataik, tőlük vásárolnak a lakosság ellátására olcsó és közepes kategóriájú gépeket. ebben az évben mintegy 700 ezer dollár értékű chinon-készülék-ötezer különféle fényképezőgép és kétezer filmfelvevő - kerül forgalomba, s jövőre várhatóan valamivel többet rendelnek. újdonság lesz, hogy - régi igényeket kielégítve a filmellátást is megoldva - először hoznak be egy-két olcsóbb típusú szupernyolcas filmfelvevőgépet. /mti/

bb. 22. iskola, óvodaépítés, bővítés a kommunista műszakok béréből

end/ká/rj hgy

1980. október 14.

keves híján ötmillió forintot fizettek be szolnok megye 254 vállalatának, intézményének dolgozóinak a „kongresszusi kommunista műszakok a gyermekintézmények fejlesztésére”, című alatti nyitott csekkszámra. a nemes célra összegyűlt összeg felhasználásáról a megyei tanács, a szakszervezetek, a népfront és a kiszervezésből alakult koordinációs bizottság most döntött. mérlegelve a megye társadalmának aktív, cselekvő készségét, a befizetett összeget a megyei tanács alapján további egymillió forinttal megtoldották, így majdnem hatmillió forintot utalnak át a helyi tanácsok fejlesztési céljaira.

a kommunista műszakok béréből többek között négy tanteremmel bővítik a jászberényi bercsényi uti iskolát, karcagyon hozzájárulnak a 150 személyes óvoda mielőbbi felépítéséhez. szolnokon egy száz és két ötven személyes óvoda elkészítését segítik. törökszentmiklóson százötven gyermeket befogadó óvoda kerülhet a tervezettnél hamarabb tető alá, s jászladányban is az óvodafejlesztésre fordítják az átutalt pénzt. /mti/

11.05 rj

-18-

11⁴⁰
3P

bb. 23. pénzügyi küldöttség utazott szófiába

pp/rj hgy

1980. október 14.

pénzügyi küldöttség utazott kedden szófiába timár mátyásnak, a magyar nemzeti bank elnökének vezetésével a nemzetközi beruházási bank és a nemzetközi gazdasági együttműködési bank tanácsülésére. mindkét bank tanácsülésének napirendjén a jövő évi hiteltervek egyeztetése és a hitelezési tevékenységgel összefüggő egyéb kérdések szerepelnek. a nemzetközi gazdasági együttműködési bank tanácsülésén a magyar delegáció vezetője elnököl. /mti/

bb. 24. Levéltári igazgatók tanácskozása zalaegerszegen

tóa/st/rj hgy

1980. október 14.

az utóbbi években több új vagy felújított létesítmény javította a levéltári raktározás és a levéltári munka tárgyi feltételeit az országban - állapították meg az állami és szaklevéltárak igazgatóinak és a felügyeleti szervek képviselőinek kedden kezdődött háromnapos zalaegerszegi értekezletén. új levéltárat kapot például veszprém megye, fióklevéltár nyílt vácuton, s szolnokon átadás alatt van az új megyei levéltár, az országos levéltár után a második olyan létesítmény, amely kifejezetten erre a célra épült. javultak a raktározás és iratkezelés feltételei az ország más megyéiben is.

a szükségraktárak felszámolásában történt jelentős előrehaladás ellenére továbbra is raktározási gondokkal küzd a hálózat. ennek enyhítésére megkezdődött a legértékesebb iratanyagok mikrofilmezése. a levéltárak elsősorban a régebbi korokból származó, muzeális értékű anyagot veszik biztonsági mikrofilmre, s ez a munka eredményesen halad. a továbbiakban a mikrofilmezést kiterjesztik a modern anyagokra. a szocialista korszak iratanyagának egy részére is.

a tanácskozáson résztvevő nyolcvan levéltári szakember megvitatotta a levéltári anyag védelméről és a levéltárakról szóló 1969. évi 27. sz. törvényerejű rendelet végrehajtásának tapasztalatait is. megállapították, hogy az egyszerűbb iratkezelési szabályozás bevezetésével, az egy tárgyra vonatkozó iratok csoportosításával hatékonyabb lett a levéltári munka, ami megkönnyíti a kutatásokat. /mti/

13.00 rj

-19-

13³⁰
3P

bb. 25. iskolák egy év alatt - befejeződött a „clasp”, könnyűszerkezetes építési rendszer beruházása

zsi/rj st hgy

1980. október 14.

a „clasp”, könnyűszerkezetes építési rendszer beruházása kedden befejeződött, és a fejer megyei állami építőipari vállalat a sikeres próbaüzemelés után 1981-től évente 100 ezer négyzetméter alapterületű épülethez - vagyis 14 darab 24 tantermes iskolához - gyárt elemeket. az elmúlt négy év alatt székesfehérváron fémszerkezeti, vasbeton kéregpanel, faipari és gipsz álmennyezet-gyártó üzemek építettek és elkészült a vállalat ötezer négyzetméter területű, felrakógépes magasraktára is. a fejlesztésre összesen 300 millió forintot fordítottak, a beruházás határidőre és költségkereten belül valósult meg.

a szakaszos próbaüzem során 1979 óta összesen 30 könnyűszerkezetes épület, többek között 250 iskolai tanterem készült el. a fővárosban és hét megyében meghonosított építési rendszer legnagyobb előnye, hogy a korszerű, karbantartást alig igénylő gyermekintézmények kivitelezési határideje mindössze egy év. az angol licenc alapján honosított „clasp”, könnyűszerkezetes rendszer elemeihez husz hazai vállalat termékeit használják fel. az országban jelenleg nyolc kivitelező vállalat kétezer dolgozója végzi az épületek összeszerelését, a rendszergazda fejer megyei állami építőipari vállalat az évi 100 ezer négyzetméternyi épület egyötödét maga építi fel. a székesfehérvári könnyűszerkezetes gyártóüzemek kapacitását úgy alakították ki, hogy a „clasp”, rendszerben építettek kivül egyéb épületekhez is készíthetnek könnyűszerkezetes elemeket. /mti/

-.-

bb. 26. időjárásjelentés

rj hgy

1980. október 14.

a meteorológiai intézet jelenti kedden 13 órakor:

a nappali fölmelegedés kissé tovább erősödik

kelet-európa időjárását továbbra is egy magasnyomású légköri képződmény határozza meg. hatására általában derült, a hajnali és reggeli párásságtól eltekintve száraz az idő. nyugat-európában ugyanakkor a középponttal a brit-szigetek fölött örvénylő ciklon frontrendszer okoz hűvös, csapadékos időt.

/folyt.köv./
13.10 rj

-20-

13.10
3P

bb. 26. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

egy viszik időjárási front hatására a kárpátok keleti vidékein, csehszlovákiában, a német-lengyel síkságon és a balti-tenger térségében szintén sokfelé esik az eső, zápor. a következő időszakban a kárpát-medencébe délnyugat felől szárazabb és kissé melegebb levegő érkezik, így a nappali fölmelegedés kissé tovább erősödik.

hazánkban hétfőn az északnyugati országrészben tulnyomóan borult idő volt, a délutáni órákig többfelé esett eső, zápor. a lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 7 mm között volt. a hőmérséklet csúcserőteke 8 és 14 fok között alakult. az ország többi részén változóan felhős idő volt, 1-6 órán át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet 15 és 21 fok között alakult. a délutáni órákban és az éjszaka első felében a tisztántulón és borsodban zivatarok keletkeztek. egy-egy intenzív zivatargócban 10 mm-t meghaladó csapadék hullott. nyiregyházáról pl. 13 mm-t. jósvafőről és pátyodról 16 mm-t, tiszabecsről pedig 28 mm-t jelentettek.

kedden hajnalra nyugaton 2 és 8, keleten 5-12 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a déli megyékben még erősen felhős volt az ég, és egy-két helyen kisebb eső is kialakult.

budápesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 12.8 fok volt, 0.9 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budápesten 13 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1009 mb, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős idő kedden még néhány helyen, főként délen és keleten kisebb esővel, záporral, szerdán valószínűleg csapadék nélkül.

többfelé élénk, időnként erős északnyugati, majd délnyugatra forduló szél, a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 1 és 6 fok között, egy-két tartósan derült, szélvédett helyen 0 fok körül. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 17- és 21 fok között lesz.

a duna vízállása budapestnél 335 cm, a hőmérséklete 11.3 fok.
/mti/

-.-

13.20 rj

-21-

13.10
3P

bb 27. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke kedden
14.00 óráig

rj/hgy 1980. október 14.

1. a fővárosi tanácsrendeletek módosításáról
2. lakótelepi csendvédelmi tervezés
3. óriáspók az állatkertben
4. az iskolatelevízió mese-sorozata
5. utgyűrű veszprém körül
6. vas és gyémánt
7. export a diszfaiskolából
8. társadalmi iskolások elismerése
9. bölcsődei invitáló a hűtőgépgyárban
10. gondoskodás az öregekről
11. arborétumok napja-1980
12. Losonczi pál beszéde
13. az oáf terve
14. korszerűbb gránitfeldolgozás
15. újabb szereléstechikai eszközök
16. betakarították a kender
17. az európai fővárosok építéstörténetének forrásai
18. ösbemutató a reflektor színpadon
19. halálos baleset
20. európai ifjusági szervezetek konferenciája
21. japán fényképezőgépek
22. iskolák, óvodák kommunista műszakból
23. pénzügyi küldöttség
24. levéltári igazgatók tanácskozása
25. „claps” könnyűszerkezeti építési rendszer
26. időjárásjelentés
27. hirjegyzék

/mti/

-. -

bb 28. a szerkesztőségek figyelmébe

mai bb 20. sz. hírünk /megkezdődött az európai../

1. bek 9-10. sorában a szöveg helyesen

... Kovács Jenő, a kisz központi bizottságának titkára

köszöntötte a vendégeket. a magyar

/a közbeeső szövegrész kimarad!/

/mti/

-. -
- 22 -

14.55/um

15.00
14

bb 29. kitüntetés

tr um dg ie

1980. október 14.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. Fodor Györgyöt, az esztergomi megyei bíróság elnökhelyettesét, bírósági főtanácsost négy évtizedes kiemelkedő igazságügyi munkássága elismeréséül nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. /mti/

-. -

bb 30. budapest flottája - a bkv hajózásról tanácskozott
a fne b

t az/jk um dg ie

1980. október 14.

több az utas - de nem elég - a propellereken, átkelőhajókon, a budapesti közlekedési vállalat „törpéi”, „mesealakjai”, - a hapticól a hófehérkéig - főként a hétvégeken, kirándulóidényben örvendenek nagy népszerűségnek. ám a hajók hétközben, más napokon is sokat utast szállíthatnának, hiszen a 22 személyszállító és a két komp egyidőben több mint kétezer embert fuvarozhatna. helyénvaló is a föltételes mód - állapították meg legutóbbi vizsgálatuk során a népi ellenőrök -, mert bizony előfordul gyakorta, hogy utas nélkül indulnak a kikötőből a kishajók, részint mert a menetrend készítői figyelmen kívül hagyták-hagyják a forgalom várható alakulását, részint pedig azért, mert az igényekhez képest nagyobb számú, befogadóképességű hajót közlekedtet a bkv.

erről volt szó a fővárosi népi ellenőrzési bizottság keddi ülésén, amelyen a vizsgálat tapasztalatait összegezve egyebek között megállapították, hogy a budapesti közlekedési vállalat flottájának nagyobb részét - a vízi járművek 60 százalékát - kell felújítani a következő két esztendőben. mérlegelni kell azonban, hogy indokolt-e pénzt költeni e járművek megifjítására, hiszen az átkelőjáratok, s a római fürdői strandjáratok utaslétszáma meglehetősen csekély. persze az utasokat csúcsidőben vajmi kevéssé érdekli, hogy hajnalban és estefelé üres fedélzettel közlekednek a kishajók. ezért mégiscsak gondoskodni kell a karbantartásról!

/folyt. köv./

- 23 -

15.10/um

16.00
17

bb 30. /budapest ..folyt./um

ehhez pedig - mutattak rá a népi ellenőrök - erősíteni kell a sólyatér szakembergárdáját. megfontolandó az is, hogy számos rozzant hajó javíthatása kifizetődő-e, s nem lenne-e jobb újra cserélni egyet-egyét. a fneb szükségesnek tartja, hogy a bkv kidolgozza hajózási üzemegységének távlati fejlesztési tervét, igyekezzen beilleszteni e személynyszállítási ágazatot a tömegközlekedés rendszerébe. /mti/

..-

bb 31. jövőre nemzetközi bábtalálkozó békéscsabán

sam/um st ie

1980. október 14.

szervező bizottság alakult kedden békéscsabán a jövő év júniusában megrendezendő 6. békéscsabai nemzetközi bábfesztivál előkészítésére. a városban 1968 óta rendeznek nemzetközi bábfesztiválokat. a hatodik csabai bábtalálkozó a hagyományoknak megfelelően ismét a gyermekeknek szóló bábjáték nemzetközi fesztiválja lesz. a nemzetközi bábos szövetség, az unima védnökségével tartandó találkozóra egyebek között meghívtak egy-egy szovjet, jugoszláv, angol és indiai együttest, a hazaiak legjobbjai pedig pályázat útján juthatnak el az 1981 júniusában sorra kerülő rendezvény-sorozatra. a tervek szerint a szakmai bemutatók a jókai színházban, a gyermekelőadások pedig az uttörőházban lesznek. /mti/

..-

bb 32. életfogytig tartó fegyházbüntetésre ítélte a papgyilkost a legfelsőbb bíróság

za/tr um ie az dg

1980. október 14.

kedden döntött a legfelsőbb bíróság a többszörösen börtönviselt solymos gyula ügyében, aki tavaly nyáron a belvárosi templomhoz tartozó egyik papi lakásban kioltotta szalóczi elek nyugalmazott templom-igazgatóhelyettes életét. a legfelsőbb bíróság az első fokon eljáró fővárosi bíróság ítéletét helybenhagyva a vádlottat előre kiterveleten és nyereségvágyból elkövetett emberölés büntettségért életfogytig tartó, fegyházban letöltendő szabadságvesztésre ítélte.

/folyt.köv./

- 24 -

15.30/um

16⁰⁵07

bb 32. /életfogytig...folyt./um

a 45 éves solymos gyula - aki valamikor teológiai tanulmányokat folytatott, de a lelkeszi hivatástól eltanácsolták - az utóbbi két esztendőben jobbára abból tartotta fenn magát, hogy az ország különböző részein egyházi személyeket keresett fel, és tőlük különféle ürügyekkel pénzt csalt ki. így jutott el 1979 tavaszán szalóczi elekhez, papi nevén pelbárt atyához. a 72 esztendő, súlyosan beteg embertől több tételben összesen 5500 forint kölcsönt vett fel. solymos tartozásaitól szabadulni akart, ezért elhatározta: megöli pelbárt atyát. július 14-én a déli órákban lépett be az áldozat otthonába, azt állítva, hogy törlesztésül háromezer forintot hozott magával. az asztalról felkapott üvegvezével fejbesujtotta az idős embert, majd a nyakára tekerte az asztali lámpa vezetékét, s a zsinórt az íróasztal lábához kötötte. szalóczi elek halálát - a szakértői megállapítás szerint - a néhány percen belül bekövetkezett fulladás okozta.

a legfelsőbb bíróság az ítélet indoklásában rávilágított: az életfogytiglani szabadságvesztés büntetése arányban áll a bűncselekmény súlyával, ebben is kifejeződik a társadalom önvédelme a solymos gyulához hasonló megrögzött bűnözőkkel szemben. /mti/

..-

bb 33. téli bevásárlóközpont kőbányán

t kf/z um pp ie

1980. október 14.

a kőbányai vásárváros legnagyobb pavilonjában több nagy- és kiskereskedelmi vállalat, szervezet közreműködésével téli autós bevásárló központot nyit október 31-én a skála-coop.

az új kereskedelmi központ jóval nagyobb a jelenlegi budapesti skála áruháznál. a mintegy 200 millió forintos készlettel induló skála-expo áruház élelmiszert, ruházati-vas-műszaki és kultúrcikket hoz forgalomba, s mindent önkiszolgáló formában; a mintegy 30 ezer féle termék felét 5-50 százalékkal olcsóbban. a kedvezményt lényegében a városi üzleteknél szerényebb körülményekért adják a vásárlóknak, az árukat ugyanis - ahogyan az üzemektől, a nagykereskedelemtől érkezik - pulatok helyett raktári állványokról, polcokról, dobozban, rekeszben, egységcsomagban kínálják.

/folyt.köv./

- 25 -

15.35/um

16¹⁰07

bb 33. /téli bevásárlóközpont...folytm/um

ujdonság az is, hogy egyes nagyobb értékű, a szállítás során esetleg megsérült, de javítható, szépséghibás termékre alkudhat is a vásárló. az áruház minimális szolgáltatásokat - a tartós fogyasztási cikk díjmentes házhozszállítását, otp-ügyintéztést - is nyújt. a raktár-áruházon kívül, ahhoz hasonló formában, nagykereskedelmi vállalatokkal közösen hét külön - divat- és méteráru, villamossági, butor, fotó, óra-ékszer és amóra - szaküzletet is berendeznek a pavilonban.

ugyancsak az a-pavilonban alakítanak ki egy hatezer négyzetméteres nagykereskedelmi csarnokot, ahol az állami boltok, áfész-ek és a magánkereskedők, az éttermek, vendéglők vezetői, anyagbeszerzői szintén önkiszolgáló rendszerben, raktárról azonnal vásárolhatnak s elvihetik az árut, mégpedig többségében ugyancsak kedvezményel, amit a kiszállítás költségeire kapnak.

a téli bevásárlóközpont azon túlmenően, hogy nagyban javítja a fővárosban a vásárlási körülményeket és segít az évvégi csúcsforgalom lebonyolításában, kísérleteket is szolgál. négy hónapos működése választ adhat például arra, hogyan fogadja a lakosság az új vásárlási lehetőségeket, mennyiben javítja a fővárosi és a környékbéli kisboltok árukiálatát. a tapasztalatoktól függően a következő években is felállítják a bevásárló központot, illetve foglalkoznak azzal, hogy mikor, hol létesítsenek állandó jelleggel hasonló újszerű kereskedelmi centrumokat.

a kőbányai skála-expo áruház és a szaküzletek hétközben naponta 12-től 19 óráig - csütörtökön 20 óráig - szombaton 10-15 óra között tartanak nyitva. a nagykereskedelmi csarnok szombat kivételével 9-15 óra között szolgálja ki a kereskedőket. az autósok behajthatnak egészen az a-pavilonig, ahol díjmentesen parkolhatnak, a gyalogos vásárlóknak pedig a 100-as jelzésű vásári buszjáratot sűrítik a téli nyitvatartás idejére. /mti/

-.-

- 26 -

15.40/um

16.15
17

bb 34. tanácskozt az 1. budapesti üzemtörténeti konferencia

t ma/tr um dg ie

1980. október 14.

az üzemtörténetírás továbbfejlesztésének lehetőségeit vitatta meg a hazafias népfront budapesti bizottságának székházában kedden az első ízben összehívott üzemtörténeti konferencia mintegy 150 résztvevője. a tanácskozáson ott voltak a hnf kerületi honismereti bizottságainak vezetői, valamint a 33 kiemelt budapesti nagyüzem vállalati művelődési bizottságai, az ágazati szakszervezetek és a felügyeletük alá tartozó művelődési házak, könyvtárak képviselői. jelen voltak és felszólaltak a magyar történelmi társulat üzemtörténeti szakosztályának tagjai, a muzeumok és levéltárak helytörténeti gyűjteményének képviselői, vagyis mindazok, akik az üzemtörténeti munka legkülönbözőbb területein tevékenykednek.

a korreferátumok és a felszólalások arról vallottak, hogy a mozgalomban résztvevők együttműködésének javításában, a főlegesen, párhuzamosan elvégzett munkák megnyirbálásában, s az ilyképpen felszabaduló társadalmi erő eredményes gyűjtőmunkájában találhatók a legnagyobb lehetőségek. sürgető a mozgalom továbbfejlesztése, újabb aktivisták, gyűjtők megnyerése azért is, mert a fővárosban sorjában szűnnek meg a régi korszerűtlen telepek, üzemek, átrendezik a térképet; az ipari átszervezés, a munkaerőmozgás, azaz olyan folyamatok idején élünk, amelyeket nem lehet és nem is kívánatos megállítani. ugyanakkor ez azt jelenti, hogy az írásos munkásmozgalmi dokumentumok, az egykori technológiai leírások, az életmód változásait tükröző eszközök gyűjtése a huszonnegyedik órájához érkezett. mindent meg kell tenni tehát, hogy a vállalatok dolgozói és a népfront kerületi helytörténeti bizottságai, a szakszervezetek és a tudósok támogatásával mentsék, s közkinccsá tegyék az üzemtörténeti emlékeket.

ugyancsak tartalékokat rejt magában az országos közművelődési tanács és a szot rendelete, illetve annak végrehajtása. a rendelet 1976-ban született, s a helytörténeti tevékenységet a vállalati művelődési bizottságok tevékenységének körébe utalta. csakhogy a 33 budapesti nagyvállalatnál még hozzávetőlegesen sem tettek annyit, amennyit a jelenlegi adottságok kínálnának, pedig ezen üzemek bekapcsolódása a mozgalomba új minőségi szakaszt jelentene. több lehetne például - a ma még csak ritkaságszámba menő - üzemtörténeti kiállítás, és gyarapodna a muzeumoknak, a levéltáraknak a kerület történetéhez szervesen kapcsolódó dokumentumanyaga is.

/folyt. köv./

- 27 -

15.50/um

16.30
17

bb 34. /tanácskozott az 1. budapesti. folyt./um

Jó példák, követendő kezdeményezések persze már most is szép számmal akadnak. Angyalföldön például létrehozták a nagyobb vállalatok üzemi lapjainak kerületi archivumát, Kőbányán és Angyalföldön történeti makettek örökölték meg az egykori ipari központokat, s a XIII. kerületben pedig olyan többezer darabos tanácsköztársasági dokumentumgyűjteményt állítottak össze, amelynek védetté nyilvánítását a magyar nemzeti múzeum is patronálja.

Az első budapesti üzemtörténeti konferencia alkalmából a fővárosi Szabó Ervin Könyvtár, az országos Levéltár, valamint a XIII. kerületi és az Óbudai helytörténeti gyűjtemény anyagából kiállítást rendeztek. Az eszmecsere végén a honismereti mozgalom 20 éves jubileuma alkalmából tíz budapesti helytörténésznek emléklakettet nyújtottak át. /mti/

-.-

bb 35. butorgyártás és elosztás - komputerrel

dob/um ká ie

1980. október 14.

A hazai butoripari termelés és elosztás számítógépes módszeréről tanácskoztak kedden a Tisza Butoripari Vállalat Csongrádi központjában az iparág műszaki, közgazdasági szakemberei. Hangsúlyozták, hogy a butoripari rekonstrukciót az irányítási rendszerek korszerűsítésének kell követnie, s ezt a célt szolgálja a számítógépes eljárás is. Feltételeit elsőként Csongrádon teremtik meg. A Tisza Butoripari Vállalat, amely régen kapcsolatban áll a szegedi József Attila Tudományegyetem számítóközpontjával, hamarosan terminálos összeköttetést teremt az intézménnyel. A vállalat szakemberei azt várják, hogy a komputer segítségével kialakuló korszerűbb termelésirányítás rövidesen lényeges termelékenység-emelkedéssel jár, egyidejűleg számottevő megtakarítást érnek el a tökéletesebb készletgazdálkodás révén. A számítógépes, pontos ütemezés lehetővé teszi, hogy egyik vállalatnál se halmozódjanak fel felesleges készletek. /mti/

-.-

16.05/um

- 28 -

16.05/um

bb 36. kiállítás század/eleji fotókból

ráb/um ká ie

1980. október 14.

Családi irattárakból előkerült régi fotókból nyitottak kedden kiállítást a tatabányai Puski Művelődési központban. A Komárom megyei munkásmozgalmi múzeum és a tatabányai városi népfőnt honismereti bizottsága nemrégiben pályázatot hirdetett azzal a céllal, hogy kiállíthassák a régi családi fotókat és hogy múzeumi megőrzésre másolatokat készíthessenek azokról. A pályázatra a település lakói több száz fotót küldtek. Olyan fényképeket kerestek elő a fiókok, szekrények mélyéből, amelyek a századforduló és a felszabadulás közötti időszak alatt készültek, s amelyek utalnak a lakosság hajdani életmódjára, szokásaira. A bányatelepülés első bányamunkásai, 5-6 gyermekes, népes bányászcsaládok, temetési és esküvői szertartások, gazdasági udvarok, a háztartásokban a század elején használatos munkaeszközök láthatók a régi, kissé már megkopott, elszárgult családi fotókon. Múzeális értékűek azok a felvételek is, amelyek a tatabányai munkások illegális találkozóhelyein és a tanácsköztársaság idején, az első század május elsején felvonuláson készültek. /mti/

-.-

bb 37. csongrádban több magánérs lakás épül a tervezettnél

dén/um st ie

1980. október 14.

Csongrád megyében a következő ötéves terv során növelni kívánják a magánérsből épülő többszintes lakóházak arányát. Ehhez egyebek között arra van szükség, hogy a városi tanácsok, az öp és a meszőv az addiginél többet foglalkozzon a közművesített területen lévő ugynevezett foghíjtelkek beépítésével és az ugyanitt található elavult kis épületek átépítésével - hangsúlyozták a Csongrád megyei tanács vb kedden Szegeden tartott ülésén.

Tájékoztatták a testület tagjait arról, hogy az ötödik ötéves tervben a tervezett tizenháromezer helyett előreláthatóan tizenötezer lakás készül el a megyében magánérsből, jóllehet bizonyos építőanyagok hiánya olykor késleltette ezeket az építkezéseket. Nem mindig álltak rendelkezésre a korszerű fűdémszerkezetek beemelésére alkalmas gépek, a beton-, a habarcskeverők sem.

/folyt.köv./

- 29 -

16.15/um

16.15/um

bb 37. /csongrádban ... folyt./um

ezért most illetékes tanácsi osztályok új javaslatokat dolgoznak ki az ilyen gépek kölcsönzésének egyszerűsítésére. fokozzák a megyében a propagandát azért is, hogy minél többen ajánlott tervtervek alapján, illetve házigyári elemekből építsenek egy vagy többszintes családi házakat. megvizsgálják azt is, hogy emeletráépítéssel, tetőtérbeépítéssel, félig kész házak építésével hogyan növelhető a jövőben gyorsabban a családi otthonok száma. /mti/

-.-

bb 38. új típusu cukorrépa betakarító gép

blb/um st ie

1980. október 14.

új típusu cukorrépa betakarító gépet próbáltak ki kedden a dombóvári alkotmány tsz.-ben. a mezőgazdasági fejlesztési intézet által kifejlesztett és a szekszárdi mezőgazdasági vállalatnál elkészített rta-602 jelzésű hatsoros, kétmenetes cukorrépatermesztési alapgép mintapéldányát egyedül végzi el azt a munkát, amelyre eddig három berendezést, fejező-, kieszedő- és rakodógépet használtak. óránként egy hektárról takarítja be a cukorrépa termést, a bemutató tanúsága szerint biztonságosan és jó minőségben. a dombóvári tsz. száz hektár idei cukorrépatermésének betakarításával már az új típusu gépet használja. emellett még másutt, így Lajta-hanságban is vizsgáztatják a gyártását az első évi próbák tapasztalatai alapján kezdik meg. /mti/

-.-

bb 39. magyar ifjúsági gyorsírók győzelme drezdában

k tr um bc ie

1980. október 14.

két első helyezést értek el a magyar ifjúsági gyorsírók azon a nemzetközi versenyen, amelyet Lengyel, szlovák, lengyel és magyar résztvevőkkel drezdában rendezett meg az ndk gyorsíró szövetsége. a győztes magyar ifjúsági csapat tagjai voltak: dani judit /mti tájékoztatói hivatala/, aki az egyéni versenyben is győzött, soósné fekete erika /bács-kiskun megyei tanács/, az egyéni verseny második helyezettje és krischneider erika /nyíregyházi tanárképző főiskola/. a felnőttek csapatversenyében az ndk együttese győzött, a magyar csapat - baczony lászló /mti/, kiss zsuzsa /intercooperation rt/ és fenyvesi mária - harmadik lett. /mti/

-.-

16.20/um

- 30 -

10/11

bb 40. a pest megyei kishajózási vállalat közli:

gk/bam um kz

1980. október 14.

szigetmonostor-határcsárda révátkelés teherforgalma megindult. /mti/

-.-

bb 41. Kovács Károly,

sl/ve ur pp kz

1980. október 14.

a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára kedden moszkvába utazott. megbeszéléseket folytat a városi szakszervezeti tanács vezetőivel, majd részt vesz a barátság vonattal moszkvába utazott 360 budapesti dolgozó programjairól. /mti/

-.-

bb 42. kelet-nyugati tanácskozás a harmadik piaci együttműködésről - dr. hannes androsch beszéde

t s /z um pp kz

1980. október 14.

husz ország kereskedelmi szakemberei kedden a duna intercontinental szállóban folytatták tanácskozásukat a harmadik piaci együttműködésről. magyar, szovjet, jugoszláv, lengyel, nszk-beli, osztrák és román szakemberek fejezték ki együttműködési készségüket, ismertették tapasztalataikat, s szinte valamennyien elemezték a gazdasági életben bekövetkezett nehézségek okait és a megoldás módjait.

felszólalt dr. hannes androsch osztrák alkancellár, pénzügyminiszter is, aki elsősorban az energiaellátási nehézségekben, az energiahordozók nagy mértékben megnövekedett költségeiben, a tőke hiányok és a tőke felhalmozódások keletkezésében látja a gazdasági pangás, az eladósodások, a külkereskedelmi forgalom lassuló fejlődésének okait. mint mondotta, az országok fokozott együttműködése, ezen belül a különböző társadalmi rendszerű országok kapcsolatainak erősítése sokat segíthet a gondokon. hangoztatta, hogy ausztria nem emel mennyiségi korlátokat az import elé, a gatt-on kívüli országok számára is biztosítja a gatt-tagjainak járó kedvezményeket.

/folyt.köv./

- 31 -

16.35/um

17/07

bb 42. /kelet-nyugati...1.folyt./um

örvendetesnek tartja, hogy a helsinki záróokmány szellemében sok más állam, köztük Magyarország is hasonlóképpen a nemzetközi együttműködésre törekszik. az osztrák alkancellár a mostani tanácskozást is igen hasznosnak tartja, mert az itt elhangzott javaslatok is lehetőséget kínálnak az együttműködés bővítésére mindenekelőtt a harmadik piacokon, vagyis az együttműködés olyan formái kapnak itt nagy hangsúlyt, amelyek egyszerre több ország számára is hasznosak lehetnek.

mint mondotta, az osztrák köztársaság a közelgő madridi konferencián is hangot ad majd a gazdasági együttműködés nagy jelentőségének. javasolni szándékozik, hogy az országok fokozottan működjenek együtt az energia problémák megoldásában: erőteljesen növeljék az ezzel kapcsolatos információcserét, fokozzák a termelési kooperációt, működjenek együtt új energiaforrások felkutatásában, a termelés műszaki feltevételeinek megteremtésében, a kiaknázásban és a felhasználásban.

a tanácskozás szerdán folytatja és bejezi be munkáját.
/mti/

bb 43. aratják a rizst a dél-alföldön

tób/um ká kz

1980. október 14.

hazánk hagyományos rizstermő vidékén, a dél-alföldön három hetet késett a vízi gabona fejlődése, érése. tavaly szeptember 25-én már mindenütt javában dolgoztak a lánctalpas kombájnok, az idén viszont még csak ezekben a napokban láthattak munkához a hódmezővásárhelyi, a pankotai, a szarvasi és a kőrösi állami gazdaságok határában, hogy learassák 3600 hektár termését.

az arató-cséplő berendezések nyújtott műszakban dolgoznak, de egyelőre neheztik dolgukat a kiadós eszések nyomán helyenként felgyülemlett csapadékvizek. a rizsszemek nedveességtartalma is magas, ezért szárítani kell a vízi gabonát. a csongrád és békés megyei állami gazdaságok termését a földekről a dévaványai szárító és hántoló üzembe viszik.

a szakemberek megállapítása szerint a tavalyi kiemelkedő terméshozamokat az idei eredmények nem érik el, de már az is nyereség, hogy az utóbbi években rendszeresen ismétlődő szeptember végi, október eleji fagyok elmaradtak. /mti/

16.45/um

- 32 -

16.45

bb 44. napraforgóhéjjal tüzelnek - energetikai ankét győrtt

mzs/um st kz

1980. október 14.

4,2 millió forintot takarítottak meg tíz hónap alatt a győri növényolajgyártan azzal, hogy fűtőolaj helyett napraforgóhéjjal fűtötték az egyik kazánt. mint az energetikai napok kedden győrtt rendezett ankétján elmondták, a vállalat augusztus végétől a következő év májusáig minden évben napraforgómagot dolgoz fel, s ebben az időszakban melléktermékként óránként 1,3 tonna napraforgóhéj keletkezik. hasznosításával már korábban is kísérleteztek: részint takarmányozási célokra használták, alacsony tápértéke miatt azonban nem nagy hatásokkal, részint a gyáron belül eltűzelték. a régi, eredetileg széntüzelésű kazánok szerkezete azonban nem tette lehetővé a napraforgóhéj gazdaságos felhasználását, s füstje nagy mértékben szennyezte a környezetet. ezért tavaly mintegy 30 millió forintos beruházással munkába állítottak egy korszerű szerkezeti felépítésű, különleges tüzelőanyagú kazánt, amely jól értékesíti a napraforgóhéj energiáját.

bár vannak még üzemeltetési nehézségek, az elmúlt idény tapasztalatai alapján úgy ítélik meg a szakemberek, hogy hosszú távon berendezkedhetnek a napraforgóhéjas tüzelésre. erre egyébként azért is szükségük van, mert a napraforgóolaj gyártás egész technológiai folyamata rendkívül gőzigényes, s az emelkedő fűtőolajárak mellett egyre jobban megdrágulna a gyártás.

a számítások szerint a megtakarítás révén az új kazán és a hozzá tartozó kiegészítő berendezések ára öt éven belül megtérül. /mti/

bb 45. kisebb áradások a mellékfolyókon

ö sb/lér-kör/tr um pp kz

1980. október 14.

az utóbbi napokban lehullott csapadék az országban több helyen megemelte a folyók és patakok vízszintjét, jobbra nyugati és északkeleti határaink mentén. a rába felső, általában töltés nélküli szakaszán kedden elrendelték a másodfokú árvízvédelmi készültséget. szentgotthárd és rábafüzes között mintegy 500 méter hosszú szakaszon a víz elöntötte a közutakat, s így szünetel a forgalom.

/folyt.köv./

16.50/um

- 33 -

14.00

bb 45. /kisebb áradások...folyt./um

a gyöngyös patak kőszeg közelében, határmenti szakaszon lépett ki medréből és a 87-es ut forgalmát nehezíti. a jelzések szerint a víz már nem emelkedik tovább. hasonló a helyzet a rábánál is, amelynek árhulláma szentgotthárdnál csaknem 400, körmendnél pedig mintegy 450 centiméterrel tetőzött. óvatosságból elrendelték az elsőfoku készültséget a mura és a hernád mentén is. legnagyobb folyóinkon, a dunán és a tiszán alig érezhető vízszintemelkedés, s a mindössze közepesen telt medrük akadálytalanul befogadja a gyengén áradó mellékfolyók vizét. enyhe áradás vonul le a kettős körösön is, de semmi sem indokolja a készültség elrendelését. a békéscsaba tarhosra vezető ut korábban megsérült körösi közúti hidja mellett felvert ponton hid forgalmát azonban akadályozza, s ezért a járművek kerülő uton érhetik el tarhosi uticéljukat. a meteorológiai jelzések szerint az áradó folyók vízgyűjtő területén megszűnt, illetve mérséklődött a csapadék, s így most már kevesebb vizutánpótlást kapnak a folyók. sok helyen máris megkezdődött az apadás. /mti/

-.-

bb. 46. édesedik a szőlő tokaj-hegyalján

kör/ká/gw kz

1980. október 14.

az utóbbi napok esőzése nem rontotta, inkább javította a szőlők minőségét tokaj-hegyalján, mert fellazította a bogyók héját, meggyorsította ezzel az érést - állapították meg a szüret előtti határjáráson a szakemberek. az ismét napfényesre fordult időjárás pedig kedvezett a cukrosodásnak. a legutóbbi próbaszüreteken egyes, déli fekvésű táblákon már 17-18 cukorfokos mustokat is mértek.

a szakemberek megítélése szerint még mindig érdemes várni a szürettel, mert a világhírű borvidékre jellemző napos ősztől tovább növelheti a cukortartalmat. az idén a nagyszüret előreláthatóan a hónap végén, simon juda napján kezdődik.

a zárt borvidék termelését felvásárló tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát, a korábbi éveknél nagyobb mennyiségre, több mint 200.000 hektoliter must átvételére kötött szerződést a közös gazdaságokkal és az egyéni termelőkkel. emellett mintegy ötezer tonna szőlőt saját feldolgozóiban présel majd ki.

/mti/

-.-
- 34 -

17.20

bb. 47. baleset

gk/gw kz

1980. október 14.

szőreg külterületén a közut-vasut kereszteződésben egy személyvonat elütötte vidács rozália 54 éves gondnokot/helyi lakos/vidács rozália a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a gyalogos a fényosorompó tilos jelzése ellenére ment át a kereszteződésben. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát. /mti/

-.-

bb. 48. harminc éves a horvátországi magyarok szövetsége - jubileumi kiállítás nyílt pécsen

kász/bam/gw kz

1980. október 14.

a horvátországi magyarok szövetségének három évtizedes működését bemutató kiállítás nyílt kedden pécsen. a jugoszláviai magyar nemzetiségűek az anyanyelvi kultúra ápolásáért kifejtett tevékenységét szemléltető ünnepi kiállítást sója dénes, a szövetség főtitkára nyitotta meg. a bemutatón több mint száz fénykép tárja a látogatók elé a horvátországi magyarság minden napjait és kapcsolatát az anyanyelvi nemzettel.

a horvátországi magyarok szövetségével már hosszú ideje jó kapcsolatokat ápol baranya megye. a tanács művelődési osztálya rendszeresen segíti a jugoszláviai baranya-szlavónia magyar nemzetiségű pedagógusainak továbbképzését, a muzeumok pedig szakmai támogatást adnak, a magyar népművészet horvát területen fellelt értékeinek megőrzéséhez. évenként megrendezik baranya bemutatkozását a jugoszláviai magyarság számára, s cserébe természetesen a horvátországi magyarok is rendszeresen ellátogatnak baranya megyébe, ahol izelítőt adnak a határainkon túli anyanyelvű kultúrából.

a jubileumi kiállítást október 28-ig tekinthetik meg az érdeklődők a pécsi mozgalmi házban. /mti/

bb. 49. felhasználható 19 órától!

romániai folklóregyüttes vendégszereplése kaposváron

gom/ká/gw kz

1980. október 14.

marosmenti, mezősegyesi, gyergyói, kalotaszegi, korondi, nyáradmenti, ménasági, csiki magyar-és román népdalokban, az említett vidékek néptáncaiban gyönyörködhetett kedden a kaposvári kilian györgy ifjusági és uttörő ház közönsége. csikszentreda városi művelődési házában „ballada” folklóregyüttese mutatkozott be a városban, viszonyítva a kaposvári mezőgazdasági főiskola táncgyüttesének látogatását. a több mint három évtizedes multra visszatekintő, negyventagú romániai együttesben román és magyar munkások, tisztviselők, diákok muzsikálnak, énekelnek, táncolnak, őrizve a táj folklórinkincseit. kaposvári fellépésüket pécsi, bonyhádi, barcsi, soproni, teveli és szentendrei vendégszereplés követi. /mti/

17.21/gw

17.40

-.-
- 35 -

bb 20./megkezdődött az európai...1.folyt./gy-don/um dg kz

Losonczy pál nagy tapssal fogadott beszédét követően kontinensünk különböző politikai és ideológiai irányzataihoz tartozó ifjúsági és diákszervezeteinek képviselői emelkedtek szólásra, felszólalt az európai nemzeti ifjúsági bizottságok tanácsa /cenyc/, a demokratikus ifjúsági világszövetség /divsz/, a szocialista ifjúság nemzetközi szövetsége /iusy/, a liberális és radikális ifjúság nemzetközi szövetsége /iflry/, a nemzetközi diákszövetség /ius/, a fiatal keresztény férfiak szövetsége /imca/, az európai kereszténydemokrata ifjúság szövetsége /uejdc/, a demokrata ifjúsági közösség /demyc/, az európai demokrata diákok /eds/, az északi centrista ifjúsági szövetség /ncy/, az európai keresztény diákszövetség /eycs/, az öko-menikus ifjúság európai tanácsa /eyce/, a nemzetközi sólyom mozgalom /ifm/, a finn nemzeti ifjúsági tanács /snt/, a román kommunista ifjúsági szövetség /utc/, valamint a jugoszláv szocialista ifjúsági szövetség /usyy/ képviselője.

a felszólalók túlnyomó többsége különös jelentőséget tulajdonított annak, hogy az utóbbi évtizedben kontinensünk kommunista, szociáldemokrata, liberális, centrista, kereszténydemokrata, konzervatív és vallásos fiatalokat képviselő ifjúsági szervezetei közös nevezőre jutottak a béke, az enyhülés, a leszerelés ügyének támogatásában.

a legtöbb felszólaló rámutatott arra, hogy az ifju nemzedék nemcsak tanuja, hanem aktív részese is volt annak a pozitív folyamatnak, amely földrészünkön a különböző európai országok kapcsolatainak normalizálásában, együttműködésük kiszélesítésében, a béke, a biztonság előmozdításáért tett erőfeszítésekben nyilvánult meg. hangsúlyozták, hogy e folyamat történelmi állomása volt a helsinki európai biztonsági és együttműködési értekezlet, az ott elfogadott záróokmány, s emlékeztettek arra, hogy az aláíró kormányok a helsinki záróokmányban önként vállalták és feladatuknak tekintették az össz-európai ifjúsági együttműködés ügyének támogatását.

a felszólalók felidézve együttműködésük főbb állomásait rámutattak, hogy kontinensünk ifjúsági mozgalmának képviselői az 1976-os varsói európai ifjúsági és diáktalálkón Helsinki szellemében fogadták meg: szilárdabban fűzik akcióegységüket, fokozzák együttműködésüket. a két évvel később budapesten tartott európai ifjúsági leszerelési konferencia is világosan tükrözte, hogy földrészünk ifjúsága nem egy háború által fenyegetett világban, hanem békében akar élni - mondták. e gyümölcsöző párbeszéd alapján ért meg az az elhatározás, hogy európa valamennyi ifjúsági szervezete intézményes alapokra helyezze együttműködését a helsinki záróokmány ajánlásainak figyelembevételével.

/folyt. köv./
17.25/um

- 36 -

1450

bb 20./megkezdődött az európai...2.folyt.um

a felszólalók rámutattak arra, hogy napjainkban fokozott jelentősége van a világ sorsának alakulását nagy figyelemmel kísérő ifjúsági szervezetek együttműködésének. kiemelték, hogy az európai ifjúsági együttműködés szervezeti kereteinek megalakítása hatékony fegyver lehet az enyhülés ellenfeleivel vívott harcban.

a tanácskozás résztvevői kivétel nélkül elismeréssel szölköztak a magyar népköztársaságnak az európai enyhülés és együttműködés ügyét szolgáló külpolitikájáról és méltatták a házigazda, a magyar kommunista ifjúsági szövetség kiemeltkedően pozitív szerepét az európai ifjúsági együttműködésben.

a felszólalásokat követően az alakuló ülés résztvevői - a jugoszláv szocialista ifjúsági szövetség kivételével - elfogadták az európai ifjúsági együttműködés alapító dokumentumát. az okmány - melynek elfogadását a résztvevők lelkesedése és tapsa kísérte, - meghatározza azokat a legfőbb célkitűzéseket, amelyek érdekében az elkövetkező időszakban az európai ifjúsági szervezetek közösen fognak munkálkodni. közöttük első helyen szerepel az enyhülési folyamat támogatása, hozzájárulás a helsinki záróokmány előírásainak végrehajtásához, közös harc a fegyverkezési hajszá megállításáért.

az alapító dokumentum szerint a jövőben európa összes számottevő politikai és vallási ifjúsági szervezetének képviselői évente konzultatív tanácskozásokat tartanak, s döntenek azokról a közös rendezvényekről, akciókról, amelyekkel kontinensünk fiataljai - az európai közvélemény szerves részeként - hozzá kívánnak járulni az enyhülés előmozdításához, a béke megőrzéséhez. az alapító dokumentum rögzíti az együttműködési szervezet hatékony működéséhez szükséges kérdéseket is. eszerint az éves konzultatív tanácskozások között egy - az ifjúsági szervezetek képviselőiből álló - választott végrehajtó testület ellenőrzi a közösen hozott határozatok megvalósítását, a szervezeti, technikai munkát pedig egy kislétszámú titkárság végzi majd.

az alakuló ülés végén a résztvevők az európai kormányokhoz intézett felhívást fogadtak el. ebben kifejezik azt a reményüket, hogy a kormányképviselek közelgő madridi konferenciája pozitívan fog hozzájárulni az európai együttműködés és biztonság ügyének előbbreviteléhez. a dokumentumban felszólítják az európai kormányokat, hogy - a helsinki záróokmány előírásaival összhangban - adjanak meg minden lehetséges támogatást az európai ifjúsági együttműködés szervezetének működéséhez.

/folyt. köv./
17.33/um

- 37 -

1800

bb 20. /megkezdődött az európai...3.folyt./um

a délutáni órákban megkezdődött az ujonnan megalakult szervezet 1. konzultatív tanácskozása.

/folyt.köv./

bb 50. országos tanácskozás a burgonya növényvédelméről

csiz/um bam kz

1980. október 14.

a burgonya kártevők elleni védelméről rendezett országos tanácskozást kedden balassagyarmaton a magyar agrár-tudományi egyesület, az eszmecserét megnyitó dr. petróczy istván egyetemi tanár elmondotta, hogy a burgonya átlagos terméseredményei félszázadon át nem haladták meg a hektáronkénti nyolcvan mázsát, s még a legkiválóbb burgonya-termesztő gazdaságok is ritkán termeltek százhusz mázsánál többet, az utóbbi évtizedben fordulat következett be a burgonyatermesztésben, a jó új fajták elterjedésének, s az új, hatékony növényvédő szereknek, valamint agrokémiai és technológiai eljárásoknak, nem utolsósorban a felnövekedett növényvédő szakember generációnak köszönhetően az átlagtermés három-négyszáz mázsára emelkedett, a legjobb burgonyatermesztő gazdaságokban pedig az ötszáz mázsát is meghaladja, a balassagyarmati tanácskozáson rámutattak: az a feladat, hogy a legjobb eredményeket állandósítsuk, s segítjük azok országos elterjedését, a szakemberek rámutattak, sok gazdaság még nem fordít kellő figyelmet például a gyomirtásra, holott az elgyomosodás okozta termésvesztés legáltalában kétszer akkora kárt okoz, mint amennyibe a gyomirtás kerül, másutt szem előtt tévesztik, hogy a gyomirtás komplex feladat, amelybe beletartozik a helyes vetésváltás, a gondos talajelőkészítés, a szakszerű permetezés, a gyomflórának megfelelő gyomirtó szerek kiválasztása, és a gyomirtás következetes elvégzése még akkor is, amikor a burgonyaföld látszólag teljesen gyommentes.

a tanácskozáson bemutatott néhány új gyomirtószert - mint a dual, a patoran, az aresin, a sencor - amelyek hatásosságuk mellett a környezetet is kímélik, szó esett a burgonya egyik legveszélyesebb, legkiméletlenebb ellenségéről, a fitofthoráról, amelynek sikerült egy hatásos és olcsó gombaölőszert megtalálni.

/folyt.köv./

- 38 -

17.40/um

18⁰⁵
D

bb 50. /országos tanácskozás...folyt./um

a ridomil - amely egy egész gombaölőszer család összefoglaló elnevezése - felszívódó /szisztémikus/ gombaölőszer, alkalmas a burgonyavész megelőzésére, fertőzés esetén pedig a gyors, biztos megfékezésre, a hektáronként egy kilogrammnyi kijuttatott szer tizennégy-huszonegy napos védettséget ad. /mti/

bb 51. „és mit irt azóta?„ - a radnóti színpad új sorozata

t -ár/ve um dg kz

1980. október 14.

és mit irt azóta? címmel új sorozatot indított a radnóti miklós színpad, az első estjére kedden, a budai angelika presszóban került sor, a közönség mándy iván íróval találkozott, az ő legújabb alkotásaiból hallgatott meg egy összeállítást szentpál mónika, somhegyi györgy és verdes tamás közreműködésével.

a színpad új sorozata folytatása az angelika presszó szerzői estjeinek: az utóbbi években a magyar irodalom mintegy félszáz jeles képviselője találkozott itt a közönséggel, novemberben csurka istván, decemberben pedig weöres sándor szerzői estje szerepel a programban. /mti/

bb 52. részvétávirat

tr um dg kz

1980. október 14.

losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki együttérzését sadli bendzsédidnek, az algériai demokratikus és népi köztársaság elnökének az el asnam városát sújtó földrengés miatt. /mti/

bb 53. komplex konyha - fele ut

csiz/um bam kz

1980. október 14.

a komplex konyha gyártásának és forgalmazásának lehetőségeiről tárgyalt kedden salgótarjánban a kilencedik országos villamos háztartási készülék szeminárium, az érdekelt termelő és kereskedelmi szervezetek százhatvan szakemberének részvételével.

/folyt.köv./

- 39 -

17.45/um

18²⁵
D

bb 53. /komplex ...folyt./um

a referátumokból és a vitából kitűnt, hogy a komplex konyha - amelyben a lehető legobb elrendezésben sorakozik egymás után, egybe építve a szekrény, a tűzhely, a hűtőgép, a páraelszívó, az edénmosó - ma már egyáltalán nem elérhetően álom. a résztvevők bemutattak: hazánk butoripara korszerű, ipara képes európai színvonalu villamos tűzhelyek, s más konyhagépek, berendezések előállítására. igaz, az érintett vállalatok közül nem egy még gazdaságossági-hatékonysági problémákkal küzd. az előadók, felszólalók viszont felrajzolták egy olyan széles körű együttműködés lehetőségeit, amelyek - mint például a tipizálás gazdasági haszna, az optimális elrendezésből eredő anyagmegtakarítás, a nagy szériák előnye, a komplex konyha elemenkénti gyártásából és részenkénti megvásárlásából származó gyártási és kereskedelmi előny - megteremtik a rentabilitás alapjait.

szóba került a komplex konyha némely szociológiai-ergonómiai vonatkozása is: ma például egy átlagos háziasszony havonta tizenöt-husz kilométer utat tesz meg a konyhában. a szakemberek szerint a komplex konyha - amelynek két mintapéldányát a salgótarjáni tanácskozás résztvevői meg is tekinthették - a háztartási munka közben megtett utat legalább a felére csökkenti. /mti/

bb 54. a magyar tudományos akadémia botanikai kutató intézetének igazgatósága

jk um kz

1980. október 14.

értesíti a látogató közönséget, hogy a vácrátóti botanikus kert november 8-tól december 15-ig karbantartási munkák miatt csak előre bejelentett csoportos látogatókat fogad. /mti/

bb. 55. időjárásjelentés

z/gw kz

1980. október 15.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

délben is több napsütés

várható időjárás az ország területére szerda estig: változóan felhős idő várható, számottevő csapadék nélkül. a délnyugati szél napközben többfelé megélénkül, néhány helyen megerősödik. a legmagasabb nappali hőmérséklet 15-19 fok között lesz. /mti/

18.15/gw

- 40 -

1885

bb 56. csémi károly

ve um kz

1980. október 14.

vezérezredes honvédelmi minisztériumi államtitkár vezetésével katonai küldöttség utazott Prágába a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erő katonai tanácsának soron következő ülésére. /mti/

bb. 20. /megkezdődött az európai4. folyt./gw

t/gy/don/z/gw kz

1980. október 14.

bejelentették, hogy neves államférfiak, személyiségek táviratban köszöntötték európa fiataljainak budapesti tanácskozását. sikeres munkát kívánt többek között leonyid brezsnyev, az szkp kb. főtitkára, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöke, gustáv husák, a cskp kb főtitkára, köztársasági elnök, henryk jablonski, a lengyel népköztársaság államtanácsának elnöke, mauno koivisto, a finn köztársaság miniszterelnöke. berndt carlsson, a szocialista internacionale főtitkára, amadou mahtar m, bow, az unesco főigazgatója és helvi sipila, az ensz főtitkár-helyettese.

a konzultatív tanácskozás résztvevői ezután megvitaták és elfogadták a tanácskozás ügyrendjét és napirendjét, majd megkezdődött az érdemi munka. széleskörű véleménycsere bontakozott ki a nemzetközi, elsősorban az európai politikai helyzetről. borisz pasztuhov, a lenini komszomol kb első titkára hozzászólásában történelmi jelentőségű eseménynek nevezte, hogy budapestben megalakult az európai ifjúsági együttműködés szervezete. örömmel nyugtázta, hogy kontinensünk ifjúsági szervezetei, a béke a társadalmi haladás, a kontinensvált biztonságának megteremtéséért érzett felelősségtől vezérelve együttműködésüket szilárd alapokra helyezték. hangsúlyozta, hogy ez különösen fontos ma, amikor a béke sorsa veszélyben van, ismét háborus veszély fenyegeti a világot és a fegyverkezési verseny minden újabb fordulata egyre kifinomultabb pusztító eszközöket hoz létre. emlékeztette a résztvevőket arra, hogy a szovjetunió ebben a helyzetben is több ízben - legutóbb az ensz 35. közgyűlésén - kijelentette, hogy egyetlen olyan fegyverzettípus sincs, akár nukleáris, akár hagyományos, amelynek csökkentéséről ne lenne kész tárgyalni. kiemelte, hogy e javaslatok megvalósulását s a közeljövőben összeülő madridi tanácskozás sikerét is jól szolgálhatja a most megalakított ifjúsági intézményrendszer. miloslav dockal, a csehszlovák szocialista ifjúsági szövetség elnöke elmondta: a csehszlovák fiatalok érzékenyen reagálnak mindazokra a kontinensünk békéjét és biztonságát veszélyeztető reakciós imperialista mesterkedésekre, amelyek veszélybe akarják sodorni a hosszú évek erőfeszítéseivel elért eredményeket. nagy várakozással tekintenek a kormányképviselők jövő hónapban esedékes madridi találkozója felé, bizva abban, hogy hozzájárul majd az államok közötti bizalom, és kölcsönös megértés erősítéséhez.

/folyt. köv./
21.14/gw

- 41 -

2140

bb. 20. / megkezdődött az európai.....5.folyt./gw

a vitában európa ifjusági szervezeteinek küldöttei - függetlenül attól, hogy milyen politikai, világnézeti irányzatot képviselnek - közös választ adtak az alapvető kérdésekre. eszerint földrészünk biztonságát, a békés jövőt nem a katonai erők fejlesztésével, hanem csökkentésével lehet és kell elérni. gerda christensen, a dán kommunista ifjusági szövetség elnöke arról számolt be, hogy hazájában a fiatalok körében élénk helyeslésre talált az a finn javaslat, hogy nyilvánítsák az északi államok térségét atommentes övezetté. ugyanakkor a dán fiatalok az atomerővel való aggodalommal tölti el, hogy a nato nukleáris bázissá kívánja tenni nyugat-európa egy részét.

hilary barnard, a szocialista ifjuság nemzetközi szövetségének /iusy/elnöke, hangsúlyozta, hogy európa ifjusága a most megalakított szervezeti kereteken belül, sokat tehet a társadalmi haladásért, azért, hogy szebb, konfliktusoktól mentes jövőjének biztos, szilárd alapjait megteremtse. éppen ezért, a szövetség sikra száll azért, hogy a fiatalok még nagyobb mértékben járuljanak hozzá az atommentes európa létrehozásához. határozottan fellépett a béke és az enyhülés útjába akadályokat gördítő agresszív erők ellen, s ennek során többek között, élesen elítélte az egyesült államoknak a salt-ii. ratifikálásával kapcsolatos halogató magatartását, és ugyanígy a moszkvai olimpia bojkottjára tett erőfeszítéseit. lennart rohdin, a liberális és radikális ifjuság nemzetközi szövetségének /iflry/ elnöke, többek között kijelentette: jól lehet, európai fiatalokat érintő kérdések szerepelnek a napirenden, nem szabad megfélemedkezni arról, hogy kontinensünk ifjusága felelősséggel tartozik a szabadságukért, nemzeti függetlenségükért küzdő népekért, fiatalokért is.

a konzultatív tanácskozás szerdán folytatja munkáját.

x x x

a magyar kommunista ifjusági szövetség központi bizottsága este a kisházban fogadást adott az európai ifjusági együttműködés szervezete résztvevőinek tiszteletére./mti/ 21.24/gw

- 42 -

1145

bb. 57. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

gw kz

1980. október 14.

28. a szerkesztőségek figyelmébe
29. kitüntetés
30. budapest flotája
31. jövőre nemzetközi bábtalálkozó
32. életfogytig tartó fegyházbüntetésre ítélték a papgyilkost
33. téli bevásárló központ kőbányán
34. tanácskozott az i. budapesti üzemtörténeti konferencia
35. butorgyártás és elosztás - komputerrel
36. kiállítás századeleji fotókból
37. csongrádban több magánérs lakás épül a tervezettnél
38. új típusú cukorrépa betakarító gép
39. magyar ifjusági gyorsírók győzelme drezdában
40. a pest megyei kishajózási vállalat közleménye
41. kovács károly
42. kelet-nyugati tanácskozás a harmadik piaci együttműködésről
43. aratják a rizst a dél-alföldön
44. napraforgóhéjjal tüzelnek
45. kisebb áradások a mellékfolyókon
46. édesedik a szőlő tokaj-hegyalján
47. baleset
48. harminc éves a horvátországi magyarok szövetsége
49. romániai folklóregyüttes vendégszereplése kaposváron
50. országos tanácskozás a burgonya növényvédelemről
51. „és mit irt azóta?,- a radnóti színpad új sorozata
52. részvétvióat
53. komplex konyha
54. a magyar tudományos akadémia botanikai kutató intézetének értesítése
55. időjárásjelentés
56. csémi károly
57. hirjegyzék

/mti/

v e g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztették: halasi györgy, iszák erika, koronczay emil.

22.07/gw

- 43 -

22.20



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. kohóból kohóba - bontási anyagok újrahasznosítása

i be/jk um pp kz

1980. október 15.

újrahasznosítják a kemencék, kohók nagyjavításakor keletkező bontási anyagokat a magnezitipari művekben. az átépítéshez megbontott belső falazat törmelékeiből az eredetivel azonos vagy majdnem ugyanolyan jó minőségű tűzálló bélésanyagok - téglák - készülnek. újrafeldolgozásuk egyetlen feltétele hogy csak a szennyeződéstől gondosan megtisztított, és megfelelően tárolt törmelék adagolható az erre a célra kidolgozott gyártási technológia előírásai szerint az eredeti alapanyaghoz. van olyan termékük, mint például a hőtároló téglák, melyek alapanyagának felét az efajta törmelék adja. a törmelékhasznosítás egyrésztől forintmegtakarítást jelent, mert hiszen az így készült hőtároló téglák az eredetinek csak a felébe kerül, másrészt enyhíti a vállalat alapanyagellátási gondjait is. a magnezitipari művekben ugyanis évente 150 ezer tonna különféle anyagot dolgoznak fel tűzálló terméké, s ennek csaknem 85 százalékát külföldön vásárolják mégpedig egyre drágábban.

hazánkban az ilyen bontási anyagok felvásárlása, összegyűjtése ennek ellenére sincs megfelelően megoldva: a méh csak elenyésző részüket forgalmazza, az árakat nem szabályozza semmiféle előírás.

/folyt mköv./

- 1 -